2. Wir subtrahieren >

EB Wir rechnen im Kopf:

a) 9-7 d) 17 -9 g) 110 - 20 j) 300 - 50 - 120
b) 7 -2 e) 33-13 h) 220 - 50 k) 200 - 40 - 60
c) 16 - 11 f) 45 - 24 i) 1000 - 450 1) 170 - 55 - 25

3 Wir rechnen schriftlich:

Beispiele: (1) 587 (@ 6,738 kg ® 330,67 €
- 345 - 1,329 kg - 18,49 €
242 5,409 kg 312,18 €

Komma unter Komma!

a) 96 b) 791 c) 3,675kg  d) 293,43 €
- 64 - 556 - 1,457 kg - 78,28 €

e) 807 -603  f) 971-50,8  g) 3,890 -1,777 h) 17,197 - 8,23

ED Eine Verkduferin schneidet von einem 12 m lan- #a) 1000 - 250 - 36

gen Stoffballen 2,50 m ab. b) 4555 - 832 - 604
c) 732,06 - 604,2 - 7,5
d) 62,85 - 15,25 - 4,32

Wie viele m bleiben {ibrig?

=3 Fiir Anschaffungen in ihrer neuen Wohnung leiht
sich Marion von ihren Eltern 2000 €. Sie zahlt
das Geld in Raten zuriick:
1. Rate: 250 €
2. Rate: 150 €
3. Rate: 375 €
4. Rate: 225 €
5. Rate: 680 €

Welchen Betrag muss Marion noch an ihre Eltern
zahlen?

# Herr Miiller hat seinen Hausrat mit 50 000 € versichert. Seine Einrichtung hat fol-

gende Werte:

Wohnzimmer 20 545 €,
Farbfernseher 1500 €,
Schlafzimmer 9860 €,
Kiiche 10 758 €,
Teppichboden 3680 €,
Waschmaschine 748 €,
Kinderzimmer 680 €.

Ihm féllt ein, dass er die mittlerweile verkaufte Truhe im Wert von 1800 € bei sei-
ner Wohnzimmereinrichtung mitgerechnet hat. In den ndchsten Tagen will er einen
Sessel zum Einzelpreis von 278 € kaufen.

Uberpriifen Sie, ob die Versicherungssumme ausreicht.
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3. Addition und Subtraktion in Beruf und Alltag

=8 Die Hauswirtschafterin Anne und der Hauswirt-

schafter Axel arbeiten in der Woche folgende Dienstplan
Stunden: MONTAG DIENSTAG
( Tage ) ( Anne ) ( Axel ) |
Montag 6,50 Stunden | | 7,50 Stunden
Dienstag 4,25 Stunden | | 8,00 Stunden
Mittwoch 9,00 Stunden | | 7,75 Stunden
Donnerstag 8,00 Stunden | | 8,00 Stunden
Freitag 7,50 Stunden | | 7,50 Stunden
Sie arbeiten aus betrieblichen Griinden manchmal
mehr, als es die Regelarbeitszeit vorsieht. B
Berechnen Sie, wer von beiden mehr Stunden in der
Woche gearbeitet hat.

[ 3 ] AT i Bei Bundestagsdebatten
Das Arbeitspensum der Bundestagsabgeordneten o suncestag
. - sind haufig viele Abge-
je Woche in Stunden .
) ordnetensitze leer. Man-
Waéhrend einer Wéhrend einer che Bu.ndesburger glau-
Sitzungswoche sitzungsfreien Woche ben, die Abgeordneten
atten ein schones Le-
hatt h L
Sitzungen 28,1 Information und ben.
(Plenum, Ausschiisse usw.) Kontakte
(z. B. Wahlersprechstunden,| Berechnen Sie das Ar-
Parteiveranstaltungen) . .
beitspensum eines Abge-
Informalzlg:t:ﬁg Innovative Tétigkeiten ordneten
= (z. B. Einarbeitung, = :
ngu%h';;eg?;?fssgg?q‘;r}fj Weiterbildung, Kongresse) a) wahrend einer
’ Sitzungswoche,
Verwaltung und \F(erwaltung und . g .
Routine (ZOE"ggsterle gl b) wahrend einer
i esieriodioung) 15.7 sitzungsfreien Woche.
Innovative Tatigkeiten
(z. B. Ausarbeitung von -4r9] S'tZler"
Reden, fachliche artelgremlen kommunale
Vorbereitung) 6 6 Selbstverwaltungsorgane)
| sonstiges 8 4 6- sonstiges
(Reisen, Beruf usw.) (Reisen, Beruf usw.)
2274 Zusammen Stunden zusammen  © Globus
[ AR
=3 a) Schreiben Sie 386,7 Mrd. ohne

Die Milliarden der Verbraucher

Konsumausgaben der privaten Haushalte 2017:
1636 Milliarden Euro
darunter

Miete, Strom, Heizung u. a.
Verkehr

Nahrungsmittel, alkoholfreie Getranke [ 174,8
Freizeit, Unterhaltung, Kultur 1495
Einrichtung, Haushaltsgerate [ 1101
Beherbergung, Gaststatten [ es7
Gesundheitspflege [ er3 /g\
Bekleidung, Schuhe a9
Versicherungen - 52,0

B 45,9
-447

Post, Telekommunikation
Finanzdienstleistungen

Kérperpflege

Dienstleistungen sozialer Einrichtungen - 28 3

Tabakwaren - 28,2 il

Alkoholische Getréinke 236

Schmuck u. a. . 15,5
Bildungswesen l 14,1

Quelle: Statistisches Bundesamt © Globus

g
12459

Komma auf. Wie viele Ziffern hat
diese Zahl?

Mit welcher Genauigkeit werden
die Konsumausgaben der privaten
Haushalte in der Grafik ,Die Mil-
liarden der Verbraucher” angege-
ben?

Wie viel Milliarden € gaben die
privaten Haushalte in Deutschland
2017 fiir den Verkehr mehr aus als
fiir Nahrungsmittel und alkohol-
freie Getranke?

Wie viel Milliarden € gaben die
privaten Haushalte in Deutschland
2017 zusammen fiir Tabakwaren
und alkoholische Getrdanke aus?

b)

d)

10
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6. Multiplikation und Division in Beruf und Alltag

Rechnen in Beruf und Alltag

[Z0 Jdhrliche Jahr | Normal | Super | Diesel

durch- 2002 | 102,5 | 104,6 | 83,6

schnittliche | 2003 | 107,1 | 109,2 | 88,4

Kraftstoff- | 2004 | 111,3 | 113,2 | 93,7

preise 2005 | 119,7 | 121,7 | 106,1

ceit 2002 | 2006 | 126,0 | 128,0 | 110,9

2007 | 132,2 | 133,7 | 116,0

2008 | 138,9 | 138,9 | 132,4

2009 | 127,2 | 127,3 | 107,7

2010 - 140,5 | 121,4
2011 = 152,2 | 1411
2012 - 159,8 | 147,8
2013 = 154,9 | 142,0
2014 - 149,3 | 135,0
2015 = 136,9 | 116,9
2016 - 128,1 | 107,8
2017 = 134,7 | 116,1
2018 - 142,8 | 128,3

a) Wie viel € musste flir eine
Tankfiillung Superbenzin (50 ¢)
2018 mehr gezahlt werden als

im Jahr 2008?

b) Wie viel € musste fiir eine
Tankfiillung Diesel (50 £) 2018
weniger gezahlt werden als im

Jahr 2008?

c) Familie Meier musste sowohl
im Jahr 2009 als auch im Jahr
2018 ihr Auto (Superbenzin)
fiinfundzwanzigmal volltanken
(50 £). Wie viel € musste Fa-
milie Meier im Jahr 2018 mehr
fiir Benzin ausgeben als im

Jahr 2009?

d) Melanie Miiller hat am 02. 08.
2015 fiir 47,93 € Diesel zum
Durchschnittspreis dieses Jah-
res getankt. Wie viel | hat sie

dafiir erhalten?

4 Sie kaufen fiir Ihre Firma Schrag-
band ein. Ein Meter kostet 0,28 €.
Sie holen zundchst 25 m. Dies
reicht jedoch nicht aus. Sie holen
noch 18 m. Und beim nachsten
Mal holen Sie sogar 49 m. Der Chef
erhdlt die Rechnung. Die Liefer-

firma gibt 0,76 € Nachlass.

Wie hoch ist der Barzahlungspreis?

=8 Unsere Klasse will einen Schulaus-
flug machen. Mit dem Bus werden
auf der Hinfahrt 165 km, auf der
Riickfahrt 188 km gefahren. Jeder

km kostet 1,28 €.

Wie viel muss die Klasse insgesamt

an den Busunternehmer zahlen?

Wie viel muss jeder einzelne be-
zahlen, wenn 22 Schiilerinnen

und 2 Lehrer mitfahren?

handwerk-technik.de

Azubis: Was sie kosten — was
sie bringen

Durchschnittliche
jahrliche Kosten
je Auszubildenden
17 933 Euro
davon fiir

Durch-
schnitt-
liche
Personalkosten jhrliche
des Azubi ----------- Ertréige

je Azubi

Lehr- und Lernmittel,
Prufungsgebiihren,
externe Lehrgénge
[V DR

Ausbildungs- Jahrliche
personal ------------ Netto-
kosten

Anlage- und

Sachkosten --------- Q
Stand 2012/13  rundungsbed. Diff. ~Quelle: BIBB (2015) © Globus (10202

a) Eine Firma hat sieben Auszubildende. Wie hoch sind die Kos-
ten fiir diese Auszubildenden insgesamt pro Jahr?

b) Wie hoch sind die jahrlichen Nettokosten fiir die Auszubil-
denden dieser Firma?

c) Im ndchsten Jahr kann die Zahl der Auszubildenden erhoht
werden. Die jahrlichen Nettokosten fiir Auszubildende diirfen
jedoch den Betrag von 45 000 € nicht iiberschreiten. Wie
viele Auszubildende darf die Firma im nachsten Jahr haben?

Fiir das Fach , Textiles Gestalten” wurden folgende Anschaffungen
gemacht:

25 Scheren (Einzelpreis: 7,80 €), 6 Zuschneidescheren (Einzel-
preis: 9,25 €), 13 Kopierrddchen (Einzelpreis: 1,45 €), 28 Band-
male (Einzelpreis: 1,99 €) und 18 Nahttrenner (Einzelpreis:
1,75 €). Bewilligt wurden zundchst 800,00 €. Es sollen noch
4 Nahmaschinen (Einzelpreis: 205,00 €) beschafft werden.

Welchen Betrag muss die Schule noch anfordern?

Auf einem Sportplatz waren am Sonntag 789 Zuschauer anwe-
send. Jeder Zuschauer zahlte 12,75 € Eintrittsgeld. Der Kassie-
rer erhielt fiir seine Arbeit 75 €.

Welchen Betrag konnte der Verein einnehmen?

Der Kostenbeitrag eines Schiilers fiir unsere Klassenfahrt muss

berechnet werden.

a) Im Vorjahr wurden folgende Betrdge ausgegeben:
Jugendherberge 422,80 €
Bahnfahrt 185,00 €
Besichtigungen 150,00 €.

Es nahmen 13 Schiiler an der Fahrt teil.
Berechnen Sie den Anteil fiir einen Schiiler.

b) Die Fahrtkosten erhohen sich pro Schiiler um 2,50 € und die
Kosten in der Jugendherberge um 1,05 € taglich. Wir wollen
fiinf Tage in der Jugendherberge bleiben.

Welchen Kostenbeitrag muss jeder aufbringen?

c) Wie viel Geld ist in der Klassenkasse, wenn von 16 teilneh-

menden Schiilern das Geld eingesammelt wurde?
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13. Kostenberechnungen

Susanne mochte noch wissen, wie teuer andere selbst
gebackene Kuchen sind, auRerdem mochte sie die
Kosten fiir ein Mittagessen ausrechnen.

Bei ihren Einkdufen hat sie Preise notiert, die sie in
einer alphabetisch geordneten Liste zusammenstellt.

Diese Tabelle bendtigen Sie fiir die folgenden Aufgaben!

s N\ p
Apfel je kg 1,80 € Mettwurst je Stiick 0,90 €
Apfelsinen je Stiick 0,40 € Mll‘:h Je L 0,60 €
Backpulver je Packchen___ 0,10 € M&hren Je kg 1,50 €
Bananen je kg 2,00 € Nudeln je250g___ 080€
Blumenkohl je Stiick 1,80 € Paprikaschoten Je kg 6,00 €
Brotchen je Stiick 0,26 € Porree __ jeStange_ 0,60 €
Briihwiirfel je 4 Stiick 1,00 € Preiselbeerkompott ___ je Glas 1,60 €
Butter je 250 g 1,10 € Quark je500g__ 0,70€
Eier je Stiick 0,15 € Reis : je 500g_ 1,60€
Erdbeeren je 500 g 2,00 € Sahnestandmittel ___ je Packchen___ 0,15 €
Gelatine je Packchen___ 0,25 € Sala.m1 — Jel00g____ 1,80 €
GrieR je 500 g 1,60 € Schinken, gekocht_  je100g__ 2,00 €
Hackfleisch je kg 7,00 € Schlagsahne je200g____ 0,60 €
Hefe je Stiick 0,25 € Schokolade je100g__ 0,65€
Joghurt je 150 g 0,25 € Sellerie__ je kg 2,30 €
Johannisbeeren je 500 g 2,20 € Speisestdrke je400g___ 140€
Kise je 100 g 0,60 € Tomaten je kg 1,80 €
Kakao je 250 g 2,00 € Tomatenmark jeTube _ 0,90 €
Kartoffeln je 2,5 kg 1,50 € Vanillezucker je Packchen___ 0,08 €
Kopfsalat je Stiick 0,90 € We1ntrauben Je kg 1,80 €
Mandeln je 100 g 1,00 € Zitronen jeStick 0,25 €
Margarine je 500 g 0,90 € Zucker je kg 0,90 €
Mehl je kg 0,60 € Zwiebeln je kg 1,50 €

J

EN Wie teuer sind folgende

Lebensmittel?

Lesen Sie aus obiger
Tabelle ab.

Nehmen Sie ein Lineal zu
Hilfe.

500 g Margarine

1 kg Zucker

1 kg Mohren

250 g Butter

2,5 kg Kartoffeln

4 Zitronen

2 Packchen Vanillezucker
3 Eier

handwerk-technik.de

Susanne kauft ein:

2 kg Mehl

2 kg Zucker

10 Eier

5 Zitronen

5 Packchen Backpulver
1/, kg Apfel

2 Stiick Hefe

300 g Mandeln

Wie viel Geld gibt sie fiir
ihren Einkauf aus?

ED Rita kauft fiir das Mittag-

essen ein:

1%/, kg Paprikaschoten
500 g Hackfleisch

6 Eier

500 g Margarine

/> kg Zwiebeln

4 Tuben Tomatenmark
1 kg Reis

2 | Milch

1/, kg Apfel

1/, kg Bananen

5 Apfelsinen

3 Zitronen

Sie nimmt 25,00 € mit.
Kommt sie mit dem Geld
aus?
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13. Kostenberechnungen

Projekt: Wir laden eine Kindergartengruppe ein Das Berufsvorbereitungsjahr plant, die Kinder aus dem
nahegelegenen Kindergarten zu einem Kennenlern-
vormittag einzuladen. Die Schiiler und Schiilerinnen
mochten mit den Kindern basteln und spielen, es soll
etwas zu Essen und zu Trinken geben. Hierzu soll der
Essraum kindgerecht gestaltet werden.

st

Uberlegen Sie mit den anderen Schiilern Ihrer Klasse,
wer welche Aufgaben {ibernehmen mochte, was einge-
kauft und vorbereitet werden soll. Einige Schiiler in-
formieren sich durch Kochbiicher und Bastelbiicher u. a.
aus der Schulbibliothek. AuRerdem muss eine genaue
Liste der Kosten zusammengestellt werden.

Alternativvorschlag:
Die Schiiler des Berufsvorbereitungsjahres Neustadt haben sich u. a. fiir folgende Rezepte entschieden:

vaui“ewal%eig M D,Liulz
120 g Margarine 2 qplfelsinen (je 170 P) S,Lb[;ee’vg ananen .
2 Gpfel (e 150 ) (je 299 §

50 g Zuc’w'z 9 Bawaﬂe”
) vauiuezucke’b 2 /-’)a’wnen O'e 200 9) 100 g ((/'zbbezmew
2 Eien 200 g Exdbecten 12 L Tileh .
]IL,l [ Milch 256 g Wel'uf'zaul;eu g"‘{it cinet Ltallwu 7 itrone
250 g Mehl galff einet hglbey, Zitrone 2EL Z ucher
| TL gaclz?ulde’z 2 EL Zuches (30 9)

Alle Rezepte sind EE3 Die folgenden Personen nehmen an der Veranstaltung teil: 23 Kinder, 3 Erzieherin-
far 4 Personen nen, 16 Schiiler und Schiilerinnen und 2 Lehrkrifte.
berechnet. a) Fiir welche Personenzahl miissen die Rezepte umgerechnet werden?

b) Wie oft muss jedes Rezept zubereitet werden?

&= Dennis und Corinna sind fiir die Waffeln verantwortlich.

a) Welche Mengen der einzelnen Zutaten bendtigen sie fiir die Vanillewaffeln?

b) Wie viele Packungen Mehl, Zucker, Milch und Margarine und wie viele Eier miissen
sie einkaufen?

c) Berechnen Sie den Preis fiir diese Lebensmittel.

d) Berechnen Sie auch den Preis fiir ein Rezept Vanillewaffeln und fiir eine Waffel
(1 Rezept = 12 Waffeln).

&3 Carsten und Viktor kaufen das Obst fiir den Obstsalat.

a) Wie viele Orangen, Apfel, Bananen und Zitronen miissen sie mitbringen?

b) Wie viel kg missen sie insgesamt tragen?

c) Wie viel € miissen sie fiir das Obst bezahlen?

d) Wie viel Gramm Obst sind fiir jede Person eingeplant?

e) Berechnen Sie auch den Preis fiir eine Portion Obstsalat. Vergessen Sie nicht den
Zucker, der sich im Vorrat befindet.

Silke berechnet den Energiegehalt des Rezepts ,Erdbeer-Bananen-Drink”.

a) Wie viel kJ enthalt das Getrank?

b) Ein Rezept ergibt ca. 3/, . Wie viel Liter des Milchmischgetrdnks erhilt Silke?
c) Wie viele Glaser kann sie fiillen, wenn in ein Glas 200 ml passen?

d) Wie viele Gldser des Getranks kann jede Person trinken?
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14. Mischungs- und Verteilungsrechnen

Beispiel 1:

1Teil 1Teil 1Teil 1 Teil
Frucht-

Wasser ~ Wasser
saft

5 Teile

B0 Zur Herstellung von Frikadellen wird 2,5 kg Hack-

1 Teil

Wasser Wasser

Das Berufsvorbereitungsjahr gestaltet ein Kinderfest. Als Getrank
sollen die Kinder Fruchtsaftmix erhalten.

Marion hat errechnet, dass 7 | Fruchtsaftmix notig sind. Sie will
Fruchtsaft kaufen, den sie noch mit Wasser mischen mochte.

Das Mischungsverhaltnis ist 1 : 4 (gelesen: ,1 zu 4").

1 Flasche Fruchtsaft enthalt 0,7 L.

Wie viel Flaschen Fruchtsaft muss Marion kaufen?

Das Mischungsverhaltnis bedeutet:

Auf einen Teil Fruchtsaft kommen vier Teile Wasser.

Marion probiert: Sie schiittet 0,7 | Fruchtsaft in ein groRes GefaR.
Hinzu gibt sie 4 - 0,7 | = 2,8 | Wasser.

Damit sind insgesamt 0,7 L + 2,8 L = 3,5 | Fruchtsaftmix im Gefal3.
Um 7 L (das Doppelte von 3,5 l) zu erhalten, muss sie noch ein-
mal 0,7 | Fruchtsaft und 2,8 | Wasser hinzuschiitten.

Insgesamt bendtigt sie demnach 2 - 0,7 | = 1,4 | (zwei Flaschen)
Fruchtsaft.

Marion hatte die Frage auch durch Rechnen beantworten konnen:

Das Mischungsverhdltnis (MV) 1: 4 gibt an, dass man mit insgesamt
5 Teilen rechnen muss (1 + 4 = 5).

71:5 = 1,41

1Teil 2 1,41 (Fruchtsaft)

4 Teile 2 4 - 1,41 =5,6 | (Wasser)

Dividiere die Gesamtmenge durch die Gesamtzahl der Teile;
multipliziere das Ergebnis mit den jeweiligen Anteilen des MV!

=10 Die beiden Hotels ,Griine Lunge” und ,Zur scho-

fleisch bendtigt. Es entsteht aus Schweine- und
Rinderhackfleisch durch Mischung im Verhaltnis
1:3.

Wie viel g Hackfleisch von jeder Sorte muss die
Verkauferin auswiegen?

Aus zwei verschiedenen Teesorten (Sorte A und
Sorte B) sollen Mischungen hergestellt werden:

a) insgesamt 2 kg, MV1:4
b) insgesamt 1,5 kg, MV 2 :
c) insgesamt 4,2 kg, MV 1:
d) insgesamt 0,8 kg, MV 1:
e) insgesamt 600 g, MV 2 :

= w oo w

handwerk-technik.de

nen Aussicht” betreiben gemeinsam ein kleines
Hallenbad. Die Betriebskosten fiir eine Saison
betrugen 10 000,00 €. Diese werden im Verhiltnis
der Bettenzahlen aufgeteilt. ,Griine Lunge” hat
55 Betten, ,Zur schénen Aussicht” 78 Betten.

Wie viel € hat jedes Hotel zu zahlen?

Die Kosten der Asphaltierung eines Privatweges
betragen 7 500,00 €. Sie werden auf die zwei
Anlieger Miiller und Meier den Grundstiicksgrof3en
entsprechend verteilt. Das Grundstiick von An-
lieger Miiller ist 880 m?, das von Anlieger Meier
1070 m? groR.

Wie viel € hat jeder Anlieger zu zahlen?
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15. Prozentrechnen

Berechnung des Prozentwertes

= - - Beim Kauf des Fernsehge-
Uhera" Im B“d rates gewdhrt Ihnen der
B Bildschirmdiagonale (cmvinch): 102740 | Handler 5 % Skonto.

B Full-HD Auflésung (1920 x 1080) Wie viel € miissen Sie
B Smart-TV mit vielen integrierten Apps dann noch bezahlen?

H integriertes WLAN

B Breitbandlautsprecher und Hochténer

Skonto bedeutet Nach-
nur 898 y € lass bei Barzahlung.

handwerk-technik.de

EER Berechnen Sie:

a) 16 % von 344 €
b) 27 % von 26 m
c) 13,5 % von 80 kg

d) 3,75 % von 11,8 m3 g) 115 % von 300 m
e) 3,25 % von 87,91 € h) 13 % von 187 €
f) 6% % von 98,47 € i) 8% von 64 kg

Eine Familie hat ein Monatseinkommen von 2 458,00 €. Hiervon werden 26 % fiir
das Haushaltgeld benétigt.

Wie viel € sind das fiir jede Person bei einer 4-kdpfigen Familie?

Der jahrliche Wasserverbrauch einer Familie betragt 296 m3. Durch Anschaffung von
Wasch- und Geschirrspiilmaschine wird sich der Verbrauch vermutlich um 8 % erh6-
hen. Der Preis fiir einen m3 Wasser einschlieBlich Abwasser liegt bei 4,15 €.

a) Um wie viel m3 erh6ht sich der Wasserverbrauch vermutlich?
b) Wie viel € muss die Familie im Jahr mehr fiir Wasser ausgeben?

Die Entwicklung der Verbraucherpreise
Veranderungen jeweils gegentiber dem Vorjahresmonat in Prozent

2017 2018  Verkehr, Auto,
D J FMAMS J J ASOND offentl. Nahverkehr

Alkohol,
3,0 Tabakwaren +28
% Beherbergung, +23

Gaststatten
Wohnung, Strom,
Wasser u.a.
andere Waren u.
Dienstleistungen
Freizeit,
Unterhaltung

2,5

2,0

Gesundheits-
15 pflege +1,4
Einrichtung,
Haushaltsgerate +10
i i i Bekleidung,
1,0 Preistreiber im Dezember Schuhe +0,9
leichtes Heizél ~ + 16,1 % Nahrungsmittel, +0,9
Kraftstoffe + 8,6 % etranke ’
0,5 Gemdiise +8,1% Nachrichten-
tibermittlung
Bildungs-
-3,1
0 wesen
Quelle: Statistisches Bundesamt dpuo29656

a) Um wie viel % sind die Verbraucherpreise in Deutschland im Dezember 2018 im
Vergleich zum Dezember 2017 gefallen?

b) Um wie viel % sind die Kosten fiir die Gesundheitspflege Dezember 2018 im Ver-
gleich zum Vorjahresmonat gestiegen?

c) Um wie viel % sind die Kosten fiir das Bildungswesen Dezember 2018 im Vergleich
zum Vorjahresmonat gefallen?
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16. Haushaltsplan, Haushaltsbuch

Haushaltsbuch von Monika / Ausgaben

Datum Bezeichnung Ein- |Kassen-| Woh- | Erndh- | Beklei- |Gesund-|Freizeit| Fahr- | Sons-
nahmen|bestand| nung | rung | dung | heit |Bildung| geld | tiges
Korper-| Unter- | Auto
pflege |haltung
€ € € € € € € €

01.09. | Vergiitung

Obst, Gemiise

Backer
02. 09. | Zeitschrift
Miete
Briefmarken
03.09.| Strom

[ 7 ]

Konsumausgaben privater Haushalte 2017 i %

22 % 36 %

Sonstige Wohnen, Energie,

Konsumausgaben Wohnungs-
instandhaltung

4 %

Bekleidung,

Schuhe

10 %

Freizeit,

Unterhaltung,

Kultur
14 %
Nahrungsmittel,

14 % Getranke,

Verkehr Tabakwaren

Laufende Wirtschaftsrechnungen © Statistisches Bundesamt (Destatis), 2018

a) Wie hoch waren in Deutschland die durchschnittlichen monatlichen Konsumausgaben je Haushalt im
Jahr 20177

b) Wie viel Euro wurden im Jahr 2017 fiir Wohnen, Energie und Instandhaltung ausgegeben?

c) Wie viel Euro wurden im Jahr 2017 fiir Bekleidung und Schuhe ausgegeben?
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20. Grafische Darstellungen

£3 a)
b)

= a)

b)

=2 a)

72

Erkldaren Sie die Angabe 70,5 %.

Ein Haushalt mit Elektroheizung
verbrauchte im Jahr 2017 insge-
samt 10400 kWh.

Wie viel kWh wurden zum Hei-
zen, fiir Warmwasser, fiir Haus-
haltsgerdte, fiir Kochen, Trock-
nen, Biigeln und fiir Beleuchtung
verbraucht?

Ein Haushalt verbrauchte in
einem Jahr 800 kWh fiir die
Warmwasserzubereitung.

Wie viel kWh verbrauchte dieser
Haushalt vermutlich fiir die Er-
zeugung von Raumwdrme?

Wie viele Betreuungspldtze fiir
Kinder unter drei Jahren fehlten
2016 in Niedersachsen, um die
Betreuungswiinsche der Eltern
dieser Kinder zu erfiillen?

Welches Bundesland erfiillte 2016
am besten die Wiinsche der El-
tern in Bezug auf die Betreuung
von Kindern unter drei Jahren?

Welches Bundesland erfiillte 2016
am schlechtesten die Wiinsche der
Eltern in Bezug auf die Betreuung
von Kindern unter drei Jahren?

Wie viel Prozent betrdgt der Ver-
zehr von tiefgekiihltem Fleisch
im Jahr 2017 in Bezug auf den
gesamten Verzehr von Tiefge-
kiihltem?

Wie viel kg tiefgekiihltes Fleisch
hat Jeder durchschnittlich in
Deutschland im Jahr 2017 ge-
gessen?

Wie viel kg tiefgekiihltes Gemii-
se hat Jeder durchschnittlich in
Deutschland im Jahr 2017 ge-
gessen?

So setzt sich der Energieverbrauch 2017

eines Durchschnittshaushaltes zusammen.
Insgesamt 679 Mrd. kWh

Warmwasser
14 %

Haushaltsgerate
8,2 %

Kochen, Trocknen,
Blgeln
5,6 %

Beleuchtung
1,5 %

Zu wenig Krippenplatze
Anteil der unter 3-Jahrigen, fir die es einen Betreuungsbedarf, aber keinen Krippenplatz gibt

Betreuungsliicke in Prozent fehlende Platze

o0

Bremen I 20,2 % 3763
Nordrhein-Westfalen N 16,2 77 459
Rheinland-Pfalz . 16,0 16 704
Niedersachsen I 15,2 31101
Bayern I 14,9 52131
Schleswig-Holstein I 14,6 10 341
Baden-Wirttemberg [N 13,8 41165 —
Hessen — 13,7 23049 = =
Berlin I 11,9 13129 = =
Saarland I 11,8 2640 . = o
Hamburg I 7,3 4084 — s
Thiringen I 6,9 3793 — =
Brandenburg [ 6,1 3687 B
Sachsen-Anhalt NN 5,7 3039 - ———
Sachsen . 5,6 6164
Mecklenburg-Vorp. [l 3,1 1238 ®
Westdeutschland ~ IEEEEG_—_——— 14,8 262 436
Deutschland insg. I 13,3 293 486
Ostdeutschland I 7,3 31050 Q
Stand 2016 Quelle: IW KéIn © Globus (11801
Pro-Kopf-Verbrauch von Tiefkiihlkost in Deutschland in Kilogramm (ohne Speiseeis)
1997 2002 2007 2012 2017
46,3 Sonstige
Snacks 28 Backwaren
7 \ 230%
Fisch I
R
Pizzas
91 oS
- Anteile 2017
in Prozent
Gemliise
Kartoffeln

Fleisch
12,1

Quelle: Deutsches Tiefkuhlinstitut

was

Fertiggerichte
12,3
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